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A katholicas congressus a képviselő- 
házban.

Pest, április 4.

(a) A képviaelőház tegnapi ülése egy 
rendkívüli fontos esemény színhelye volt 
Azon kívánat, melynek a kath. congressus 
eredményéről írott czikkünkben kifejezést 
adtunk, hamarább, mint hittük, tegnap 
szerencsésen megtörtént. A kath. congres
sus ügye a képviselőház itélöszéke elé ho
zatott, az ultramontaniamua lovagjai meg
találták ama férfiút, ki bűnös czélzataikat 
meghiúsítani tudja. Mint egykor Luther a 
bibliával, úgy állt Ghyczy Kálmán tegnap 
a magyar törvénykönyvvel a modern fe
kete sereg elé, hogy „ megállj “-t paran
csoljon szándékainak. Az interpellatio, 
mely az autonómia kérdésére vonatkozó
lag tegnap a ház elé került, minden tekin
tetben mestermünek mondható s bizonyá
ra foglalkoztatni fogja a politikai világ fi
gyelmét. Ghyczy Kálmán ama férfiak so
rába tartozik, kiknek tiszta katholicismusa 
kétség alá nem jöhet, kik őszintén valláso
sak ugyan, de azért szemeik az ultrámon- 
tanismus fekete hályoga által elvakitva 
nincsenek,kik ismerik ama szomorú különb
séget, mely a történet folyamában a val
lás tiszta eszméi s a hyerarchia törekvé
sei között fejlődött. Formai és lényegi 
szempontból egyaránt eseményt képez az 
interpelláló s az általános tetszés, mely- 
lyel azt a ház minden része fogadta, ke
zeskedik arról, hogy a törekvések, melyek 
a katholikusok autonómiájának álczája 
alatt az állami jogok nagy mértékben va
ló megröviditésére irányulnak, a képvi
selőház szilárd akaratán s elfogulatlan né
zetein hajótörést fognak szenvedni.

Ghyczy Kálmán interpellátiójában 
egészen a létező törvények, a magyar köz
jog alapjain áll, oly alap, mely kétségkí
vül legjobban illik a törvényhozás szenté
lyének körébe. Azonban tagadhatlan, 
hogy ennek folytán az interpellatió az 
egyoldalúság jellemével bír. Ghyczy meg 
feledkezett arról, hogy az autonómia kér
désének elintézésébe nemcsak a magyar 
közjognak, melynek egyes részei az idők 
folyamában elavultak, hanem a modern 
kor vezéreszméinek is van beszóllási jo
guk. A liberalismus követelményeit a kath. 
congressus többsége épen úgy megsértette, 
mint a magyar közjog által vont törvényes 
határokat. A szabadeivüség, a valódi auto
nómia és a jogegyenlőségnek a mennyire 
lehet az egyházi életkeretébe való átplán- 
tálása — mindezek kifejtése méltó lett 
volna Ghyczy Kálmán lángeszéhez.

Azonban reméljük, hogy ezen eszmék 
is szóba hozatnak kiemeltetnek, mihelyt 
Pauler miniszter ur az interpellatióra vá
laszolni fog, mi hogy mielőbb megtörtén
jék, az országnak különös érdekében áll. 
Milyen leszen majd ez adandó válasz, ar
ról természetesen nem lehet tudomásunk. 
Azt azonban már most is ki kell jelente
nünk,hogy arra csak egyetlen egy 
válasz adható. Az interpellatio csak azt 
kérdi, vájjon ama congressusi határozatok, 
melyek minden lépten nyomon az ország 
törvényeibe ütköznek, végre fognak-e ad
dig hajtatni, mig sorsuk felett az ország
gyűlés nem határozott? Nem képzelünk 
magyar minisztert, ki ily kérdésre mást 
tudna felelni, mint: soha. A törvény 
szentségét sértenők meg, ha föltennők, 
hogy őrei és végrehajtói az ellenkezőre ké
pesek. Pauler úrról még mindig nem tud
juk, hogy milyen féle szint vall, azt azon
ban nem hihetjük, hogy állásának paran
csairól annyira megfeledkeznék, mint a 
kath. congressus többsége, mely illető sza
bályzatainak egyedül ő felsége által való 
megerősítését sürgetve, azok rögtöni vég
rehajtását követelte.

A húsvéti szünnapok alatt Pauler Ti

vadar urnák elég ideje leszen, hogy a szó
ban forgó ügyet komoly és beható tanul
mány tárgyává tegye. A képviselőház min
den elfogulatlan tagjának hangulatáról 
pedig már a tegnapi ülésből tájékozást sze
rezhetett magának. A magyar képviselöház 
még nem veszté el a magyar törvényekhez 
való őszinte és teljes ragaszkodását, meg 
van benne az akarat, hogy a magyar ál
lamjogot mindenütt és mindenkivel szem
ben érvényre emelje. És ha a miniszter ur 
válasza a magyar államjoggal ellentétben 
találna állni, ha oly szempontoktól vezet
tetné magát, melyekben hasztalan kérésük 
a „magyar“ felfogást, úgy a képviselőház 
kétségkívül tudni fogja, hogy ily minister- 
rel szemben minő kötelességek háramland- 
nak reá. Azonban valószinü, hogy ily vala
mire nem lesz szükség. Lehetetlen, hogy 
a miniszter ur állását Magyarország leg
szebb jogainak megcsonkítására használná. 
Sokkal inkább hazafinak s becsületes em
bernek tartjuk őt, mintsem róla ily valamit 
föltehetnénk. —

Ghyczy Kálmán interpellatiója a 
katholikus autonómiai congressus 

ügyében.
T. képviselöház! Egy nagyfontosságu tárgy

ban szándékszom az igen tisztelt vallás- és közok
tatási miniszter úrhoz interpelátiót intézni. 
(Halljuk!)

Interpellatióm a legközelebb tartott katholi
kus egyházi congressusra és az általa megállapí
tott egyház-önkormányzati szervezetre vonatkozik. 
Nézetem szerint ezen egyház-önkormányzati szer
vezet több tekintetből az ország törvényeibe, al
kotmányába, a kormány, az országgyűlés, a ki
rály, a korona jogaiba ütközik s maga az egyházi 
congressus is nem oly módon alakult, amint 
ezt hasonló esetekre nézve a törvények meg
szabják.

Midőn ily súlyos váddal lépek fel egy oly 
nagy tekintélyű testület irányában, mint a kath. 
egyházi'congressus, lehetetlen nem indokolnom ál
lításomat. Kötelez erre engem azon testület, mely- 
lyel az említett egyházi gyülekezet tagjai iránt 
mindamellett egyénileg viseltetem, hogy alakulá
suknak módját és megállapodásaikat törvényesek
nek el nem ismerhetem; tartozom ezzel a t. ház
nak, mely előbb-utóbb e fontos tárgyban határo
zathozatalra lesz hivatva ; tartozom az országnak, 
a melynek minden részeiben ezen, oly sok magas 
érdekekbe vágó ügyet és annak további 'fejlemé
nyeit kétségkívül igen sokan nagy részvéttel, élénk 
figyelemmel kisérik. (Halljuk!)

Indokolásomat lehetőleg rövidre kívánom 
szorítani; nem lehet azonban az oly rövid, mint 
magam is óhajtanám, mert habár tudom, hogy so
kan figyelemmel kisérték az egyházi congressus 
tanácskozásait, bizonyosan többen vannak, kik an
nak határozatait közelebbről nem ismerik s igy 
okvetlenül szükséges, hogy legfőbb vonásaiban je
lezzem legalább némileg azon határozatokat, me
lyeket törvénybe ütközőknek tartok. (Halljuk! 
Halljuk!)

Indokaimat nem egyházi, nem vallási, nem 
felekezeti szempontból, hanem az e helyen egye
dül illetékes közjogi szempontból merítem ; vezé
reltetve azon kötelességérzet által, melylyel mint 
a felekezeti külön érdekeket a közérdeknek alá
rendelni s minden irányban megvédeni tartozom 
az államnak jogait, melyek, ha állam létezését 
átalában akarjuk, sértetlenül föntartandók. (He
lyeslés.)

Indokolásomat magába az interpellátióba 
foglaltam, mert a kérdésnek, melyet a miniszté
riumhoz intézendő leszek, tárgya egész hordereje 
és fontossága támogatására felhozott érvekből ért
hető csak meg s igy helyesen cselekedni véltem, 
ha alkalmat nyújtok az igen t. vallás és közokta
tási miniszter urnák arra, hogy midőn kérdésemre, 
amint reményiem, választ adand, kérdésem tárgyát 
és alapját ne csupán egy e teremben utóvégre is 
csak elhangzó szólatból, hanem magából a vele 
közlendő iratból egybefoglalva érthesse meg s 
eként érthessék meg mindazok is, kik e tárgygyal 
foglalkozni különben is hajlandók; hogy igy ak
kor, midőn előbb vagy utóbb egy vagy más utón 
ezen nagyfontosságu tárgyban a t. ház határozni 
fog, az necsak egyéni, meglehet egyoldalú néze
teim előterjesztéséből, hanem az annak folytán ne
talán másfelől is nyilvánulandó véleményekből 
minden oldalról kellőleg felvilágosítva legyen. 
(Helyeslés.) Interpellatiómat a t. ház engedelmé- 
vel fel fogom olvasni. ^Halljuk!)

Interpellatió 
a vallás- és közoktatásügyi tisztelt miniszter úrhoz. 

A legközelebb itt Pesten tartott katholikus 
egházi congressus megállapította a magyarországi

katholikus egyház ön kormányzatának szervezetét, 
melynek hatásköre a személyi kinevezési ügyek
ben, a köznevelés terén, a kath. egyházi és iskolai 
javak és alapítványok tekintetében s átalában a 
magyar kath. egyház világi vonatkozású ügyeiben 
széles körben kiterjed mindazokra, mik a hittani, 
egyházkormányzási, liturgiái és egyházfegyelmi 
dolgok körén kívül, az egyházi és világi híveket 
közösen érdeklik.

Ezen szervezet több oly elvekre van alapítva, 
melyek törvényeinkkel, alkotmányunkkal meg nem 
egyeztethetők — a kormány az országgyűlés, a ki
rály a korona jogaiba ütköznek.

így például ezen szervezetnek.
3. §-a szerint azon esetekben, melyekben az 

ap. király a magyarországi kath. egyház érdekeit 
a római széknél államkormányzati közegek által 
képviselteti , ennek jövőre az illető önkor- 
mányzati hatóságokkal egyetértőleg kell tör
ténnie ; ez pedig nemcsak megcsonkítása az állam 
külképviseletében a magyar királyt illető és gya
korlatára nézve csak a törvénybe megszabott mó
dozatok által korlátozható jognak, hanem lealacso- 
nyitása egyszersmind az állami külképviseletnek 
az egyik hazai hitfelekezetnek közvetítő közegévé; 
és miután az egyház érdekei az állam érdekeivel 
nem mindig egyezők, ezeknek egyenes alárendelé
sét amazok alá, az államnak az egyház alárende
lését mondja ki.

A 3. §. az érsekeknek, püspököknek, prépos
toknak, káptalanoknak, szerzeteseknek, plébáno
soknak, egyházaknak, templomoknak birtokában 
levő összes javakat s az államkormány kezelése 
alatt álló vallási tanulmányi és egyéb alapokat a 
magyarországi kath. egyház tulajdonának jelenti 
ki; az egy házi javadalma sokat javaik hitbizomány 
szerű haszonélvezetében és birtokában a s erveze- 
tileg megállapított korlátozások mellett megyhagy- 
ja ugyan, de az említett alapokat az államkor
mánytól az önkormányzat további rendelkezése 
alá átvétetni rendeli; s a magyarországikath. egy
ház ezen tulajdonának, s az egyes javadalmak és 
alapítványok csak hitbizottmányszerü haszonélve
zetének és birtokának illetékmentes telekkönyvi 
bekebleztetésének kinyerése után az országos kath. 
gyűlés által megállapítandó módozatok szerint esz
közöltetni határozza.

A szervezetnek ezen §-a ezélzatos ignorálása 
a képviselőház azon határozatának, mely a vallás 
és közoktatásügyi minisztérium kezelése alatt le
vő alapok és alapítványok jogi természetének meg- 
vizsgáltatását rendeli.

A hazai történelem és jogtudomány vezérfo
nalán indulva tovább, mindez ideig csak azt tud
tuk, hogy egyes érsekségeknek, püspökségeknek, 
más főpapoknak, káptalanoknak, szerzetesrendek
nek, plébániáknak, egyházaknak, templomoknak 
a magyar korona területén, leginkább királyi ado
mányok, de magánalapítványok utján is nagy ér
tékű és kiterjedésű javak adományoztalak; a 
szervezetnek említett §-a azonban mindezen javak
nak tulajdoni jogát egy tollvonással egy más, egé
szen uj tulajdonosra ruházza át t. i. a magyaror
szági kath egyházra, mely hazánkban nagy tisz
teletben és tekintélyben állott mindig; de a mely
nek, mint ilyennek részére, sem királyi törvényes 
adományok, sem magánalapítványok, ingatlan ja
vakban legalább soha sem tétettek; s a mely, 
mint ilyen, törvényeink szerint ingatlan javak
nak tulajdoni joggal birtoklására képességgel 
nem bir.

Sőt a szervezetnek említett 4. §-a a fidei com- 
missumoknak hitbizományi magyar elnevezését 
szójátékul használván fel, az egyházi javadalma- 
sok birtokát hitbizományszerü haszonélvezetnek 
és birtoknak jelenti ki; és igy nagy helytelenül al
kalmazza a fidei commissumról szóló hazai törvé
nyeket az egyházi javadalmakra, midőn azokra 
nézve a magyarországi kath. egyháznak részére 
követelt azon fő tulajdoni jogot, mely ez ideig a 
nagyobb egyházi javadalmakra nézve mindig az ál
lam által gyakoroltatott, a plébániákra és templo
mokra nézve pedig azokat, illetőleg a patronusokat 
és egyházközségeket illeti: — vagy uj hitbizo
mányszerü haszonélvezeti és birtoklási jogezimet 
talált fel, melynek nyoma törvényeinkben nem ta
lálható; — és bizonytalanságban hagy bennünket 
még az iránt is: vájjon az országgyűlés rendel
kezésének ezen §-ban kilátásba helyezett kiköté
se, mindezen igények és jogainak törvényessége 
elismerésének, vagy talán csak a telekkönyvi be- 
keblezés illetékmentességénekpnegnyerésére lesz-e 
irányozva.

A szervezet 5-ik és számos más §§-ai meg
állapítják az önkormányzat különböző fokozatain 
tanácskozó és határozati joggal felruházott, ille
tőleg a végrehajtás eszközlésére rendelt testüle
teket és közegeket, melyek feladataikat az állam 
főfelügyeleti jogának épségben tartása mellett, az 
államigazgatási hatóságtól függetlenül teljesiten- 
dik, s az állami hatóságokkal s más felekezetek
kel szemközt a katholikusok egyházi, nevelési és 
vagyoni érdekeit képviselendik.

Szerveznek jelesül egyházi és világi ta
goknak közös és ez utóbbiaknak az előbbieknél

számra,de nem befolyásra nézve nagyob részvétével 
magyarországi egyetemes országos kath. gyűlést, 
a melléje rendelt igazgató tanácscsal és három 
igazgató osztályfőnökkel, — továbbá egyházme
gyei gyűléseket és tanácsokat — esperes — ke
rületi tanácsokat és egyházközségi gyűléseket és 
tanácsokat.

Az országos kath. gyűlés, a herczegprimás 
elnöklete alatt a magyarországi kath. egyházat 
átalában érdeklő ügyekre nézve a legfőbb önkor
mányzati hatóság, a magyarországi kath. egyhá
zat, ennek a római székkel elintézést kívánó vi
lági vonatkozású ügyeiben az apostoli király előtt, 
egyéb kül viszonyaira nézve pedig az állam és 
vallás felekezetek irányában képviseli.

Gyakorolja körülbelül azon jogokat, melyek 
mintegy az önkormányzati törvényhozás köréhez 
tartoznak, és e felett a kath. köznevelés és egy
házi szolgálat szükségleteinek fedezésére, a hí
vekre országos adót vethet ki, s ezen adó, vala
mint az egyházmegyei s egyházközségi gyűlések 
által is saját körükben kivetendő hasonló adók 
kivetésének kulcsát megállapítja.

A kormányzat felügyeletére továbbá kebe
léből a herczeg-primás elnöklete alatt három fő
papi és papi és hat világi állású igazgató taná
csost választ, kik a kormányzat minden ágainak 
kezelésére, az egymástól elkülönözött három, az
az személyi, tanügyi és vagyonkezelési hivatal
osztályok szerint, saját felelősségük alatt műkö
dendő három igazgató osztályfőnököt állandóan 
neveznek ki, kik egyszersmind az igazgató ta
nácsnak szintén rendes tagjai lesznek.

Az igazgató tanács mindazon kinevezéseknél 
és magasabb egyházi javadalmak adományozá
sánál, melyekre nézve a kinevezés jogát az apos
toli király ekkorig az államkormányzat utján 
gyakorolta, ezen túl az előterjesztést akkép esz
közli, hogy minden megürült helyre három egyént, 
ezek közül leendő kinevezés végett az apostoli ki
rályhoz felterjeszt.

Az igazgató tanács felügyelete s az osztály
főnököknek az országos kath. gyűlés által meg
állapítandó költségvetés szerinti kezelése álatt 
áll az országos kath. gyűlés pénztára, a melybe 
a vallási és tanulmány alapok jövedelmei, az 
üresedésbe jött, az országos kath. igazgató ta
nács kezelése alá eső magasabb egyházi javadal
maknak az újabb kinevezésig folyó jövedelmei, 
— a magasabb egyházi javadalmasok által, a 
mostani javadalmasokra nézve velük egyetértő
leg, utódaikra nézve pedig az országos kath. 
gyűlés által megállapítandó évi járulékok a ta
nító rendek jövedelmeinek feleslege és esetleg a 
kath. hívekre országosan kivetendő adó folyan- 
danak be.

A tervezett kath. egyházi önkormányzat leg
főbb közegei hatáskörének ezen vázlatából első 
pillanatra következők tűnnek fel:

1-ször: Eddigelé a kath. vallás és egyház- 
hitfelekezet érdekeit, a fejedelem, állam és ál
lam kormánya előtt jól történt-e ez ? más kér
dés, de tényleg és törvényesen az egyházi hye
rarchia képviselte; a midőn tehát ezen képvise
letnek gyakorlatára még eddig nem létezett tör
vényeink előtt ismeretlen, egészen uj közegek 
szerveztetnek, ezeknek hatósága, mint törvénye
inkbe s a százados gyakorlatba ütköző, sem a fe
jedelem, sem az állam, sem az állam kormánya 
s a közigazgatási és bírói hatóságok által törvé
nyesnek nem ismertethetik el mindaddig, mig az 
a fennálló törvények és törvényes gyakorlatnak 
törvényhozás utjáni megváltoztatásával, törvény 
által nem fog illetékesnek kimondatni.

2-or. A magasabb egyházi javadalmakat ed
digelé ő felsége, a magyar koronát ős idők óta 
megillető, a törvényhozás megegyezésének hozzá
járulása nélkül elidegenithetlen jognál fogva sza
bad akarata és tetszése szerint adományozta, s 
e jogában csak az ország törvényei által volt 
korlátozva, a mennyiben például ezek szerint ily 
javadalmak csak honfiaknak, alkalmas, érdemes 
férfiaknak adományoztathattak.

Nem változtatja e tényállást, hogy ő felsége 
ezen adományozásoknál újabb törvényeink szerint 
miniszterének tanácsával él, annak előterjesztése 
után és ellenjegyzése mellett határoz: mért kirá
lyaink ily adományozásoknál mások tanácsával 
korábban is élhettek és ő felsége most is miniszte
rét, kinek előterjesztését elfogadhatónak nem véli 
mással, ki az ő szándékával egyet ért, felcserél
heti.

A tervezett kath. önkormányzati szervezet el
lenben a királynak ezen adományozási jogát csu
pán azon három egyénre szorítja, kiket az általa 
elmozdithatlan kath. országos igazgató tanács ki
nevezés végett elébe esetenkint felterjeszteni fog.

Ez illetéktelen korlátozása, sőt megszüntetése 
a magyar király és korona századok óta gyakor
lott jogának, megváltoztatása az 1848. észt, alap
törvényeinknek, melyek szerint király ő felsége a 
végrehajtó hatalmat minden egyházi tárgyakban 
is kizárólag csak minisztériuma által, s az egyházi 
magasabb javadalmak adományozását illető minisz
terének ellenjegyzése mellett gyakorolja ; — meg-



változtatása tehát alkotmányunk egyik leglénye
gesebb részének és biztosításának is.

De megváltoztatása ez az egyházi főrendek 
állásának is az országgyűlésen, kik eddig, úgy 
mint a felsőházaknál csaknem minden alkotmányos 
országban történik, kizárólag a korona által ne
veztettek ki s jövőre a tervezett kath. önkormány
zati szervezet szerint egy 13 tagból álló kath. or
szágos igazgató tanács küldöttei lennének:

3-szor: A megürült egyházi javadalmak idő
közi jövedelmei ős időktől fogva, a hazánkban ér
vénynyel nem biró concordatum folytán a legújabb 
időkben illetéktelenül becsúszott visszaélés bekö
vetkeztéig, százados gyakorlat szerint az állam 
kincstárába folytak s az illető javak az uj kineve
zésig az állam közegei által kezeltettek.

Ezen gyakorlat törvényeinknek eddig soha 
kétségbe nem vont s az I. rész. 10. czikkében ha
tározottan is kimondott azon elvén alapszik, mely 
szerint a király minden egyházi főrendeknek is, 
úgy mint az örökös nélkül kimúlt világiaknak va
lóságos és törvényes örököse és javaiknak újabb 
adományozásukig valóságos birtokosa is: a kath. 
egyházi önkormányzati szervezet azonban az ily 
megürült egyházi javadalmak, úgy javainak keze
lését, mint időközi jövedelmeit a kath. országos ön
kormányzat számára veszi igénybe, és így nemcsak 
az állam pénzügyét csonkítja meg, hanem magát 
az ország törvényeivel is ellentétbe helyezi.

4-szer. Az orsz. kath. gyűlés a megállapí
tott szervezet szerint a kath. köznevelés s egy
házi szolgálat szükségleteinek fedezésére az or
szág összes kath. lakósaira feltétlenül kötelező- 
leg adót vethet ki, s ezen adó kivetésének kul
csát, úgy mint azét is, melyet az egyházmegyei 
és községi gyűlések saját körükben kivetni szin
tén jogosítva vannak, maga állapitandja meg.

Mi legyen e részben jövőre nézve törv. ho
zás utján megengedhető, vagy elrendelendő ? 
erről szólani nem ez alkalomra tartozik, most 
elég megjegyezni azt, hogy az újonnan életbelép
tetendő egyházi közegek részére igénylett ezen 
jog, oly uj jog, mely eddig soha gyakorlatban 
nem volt a magyarországi kath. egyház kebelé
ben, melyben az egymás által országos vagy egy
házmegyei adók kötelező alakban soha nem vet
tettek ki.

Ellenkezik ez az 1868. 38. t. ez. ll-ik§-val 
is, mely a hitfelekezetek által még köznevelési 
czélokra is híveiknek anyagi hozzájárulását, sa
ját képviseletük határozata mellett is csak akkép 
engedi igénybe vétetni, a mint ez eddig szokás
ban volt, és valóban az ország lakosai felének 
egy az államkormánytól függetlenül működni ki- 
vánó testület által csupán a saját belátása szerint 
mérlegelendő szükséglet határozatlan mérve ál
tal korlátolt megadóztathatása, együtt véve az 
adó kivetése kulcsának az egész országra kiter
jedő megállapitásával- oly nagy fontosságú jog, 
mely mind azért, mert illetéktelenül hatalmat 
öszpontosit, egy az állam körén kívül 4müködő 
közeg kezében, mind azért, mert visszahatást gya
korolhat magára az állam pénzügyére is; ily mó
don és mérvben nem gyakorolható, legalább a 
törv. hozás előleges jóváhagyása nélkül, melyet 
a közadózások minden nemére nézve a főfelügye 
let megillet; mely az ország polgárait bármely 
oldalról jöhető illetéktelen túlterhelések esélyei 
ellen megvédeni tartozik, és saját törvényeink ta
núsítása szerint is az ország, úgy katholikus, mint 
nemkatholikus polgárait a kath. egyházi rend 
által egyszer is másszor is illetéktelenül gyakor
latba hozott illetékek, taksák s más terhelteté- 
sek ellen megvédte.

Ott, ahol teljes és tökéletes vallásszabadság 
uralkodik, az állam e czélbóli közbenjárására 
szükség nincs; mert ott kiki a midőn akar kilép
hetvén, bármely hitfelekezet, sőt minden hitfele- 
kezet kebeléből a reá kivetett egyházi adót csak 
addig fizeti, mig önként fizetni akarja; de mindad
dig, inig úgy mint nálunk, minden polgár köteles 
valamely bevett hitfelekezet és egyházközséghez 
csatlakozni, az állam köteles polgárait oly tulter- 
heltetések ellen megóvni, melyeknek lehetőségét 
az általa gyakorolt vallási kényszer által maga 
idézi elő.

A mondottakból kitetszik, hogy a kath. egy
ház-önkormányzati szervezet, ha úgy, a mint a 
kath. congressus által megállapított, életbe lép, 
mintegy országgyűlés igazgató tanács, és felelős 
végrehajtó minisztérium által szervezett államot 
fog képezni az államban, s támaszkodva a vallási 
érzület hatalmára s az országon kívül székelő telj
hatalmú fejének nagy tekintélyére, méhében hord
hatja egy veszélyes rivalitásnak csiráját az állam 
és egyház között, mely utóvégre még az egyház
nak az állam fölé emelkedését is eredményezheti 
s azért ezen önkormányzati szervezet, mielőtt élet
beléptetése megengedtetnék, úgy a fejedelemnek, 
mint a kormánynak és országgyűlésnek kiváló 
figyelmét nagy mérvben igényli.

A kath. önkormányzati szervezet alapitói an
nak jogosultságát az 1848. észt. XX. t. ez. 2. §-ra 
fektetik, mely a hazában törvényesen bevett min
den vallásfelekezetre nézve tökéletes egyenlőséget 
és viszonyosságot állapit meg; s innét következte
tik, hogy miután az országba bevett többi vallás
felekezetek önkormányzatukat már szervezték, il
letőleg szervezik, ugyanazt hasonló mérvben, ha
sonló jog és hatáskörrel a kath. hitfelekezetnek is 
követelni joga van: de nem veszik figyelembe, 
hogy a magyarországi kath. hitfelekezet s a többi 
hitfelekezetek között nincsen meg az egyenlőség
nek azon természetszerű feltétele, mely a viszonyok 
egyenlőségében áll.

A többi hitfelekezetek nincsenek, vagy ha 
vannak, igen csekély mérvben vannak az állam 
által dotálva, minden intézményeik az ország te
rületén léteznek, minden kormányzati közegeik 
alattvalói a magyar államnak, nincs az országon 
kívül székelő főnökük. A kath. hitfelekezet főpap
jai, székes és szerzetes egyházai ellenben az állam
tól nagyértékü javakkal vannak ellátva, a hitfele
kezet maga az országon kívül székelő, a magyar 
állami hatalomtól független, a vallás-és erkölcstan
tárgyakban magát a csalhatatlanság attribútumá
val környező fejétől szoros hitelvi kapcsolattal 
^gg.

A hitfelekezetek között az államtól nyert ja

vadalmazás tekintetében létező különbséget belát
ták az 1848. XX. t. ez. alkotói is, és éppen ennél
fogva rendelték az idézett t. czikk második §-át 
közvetlenül követő 3-ik §-ban azt, hogy minden 
vallásfelekezetek egyházi és iskolai szükségei köz- 
álladalmi költségek által fedeztessenek, s valóban, 
ha ez nem történnék, a minthogy megtörténnie sok 
oknál fogva lehetetlen is, mindaddig, mig a kath. 
hitfelekezet főpapjai, székes s szerzetes egyházai, 
más hitfelekezetek kizárásával birtokában lesznek 
az államtól nyert nagy anyagi előnyöknek; — 
mindaddig, mig a magyarországi kath. egyház 
legfőbb kormánya az országon kívül székelő, a 
magyar államtól független, s mert csalhatatlannak 
tartatik, korlátlan hatalmú fejének kezében lesz: 
a magyar állam nem mondhat le azon jogokról, 
melyekkel a kath. hitfelekezet világi vonatkozású 
ügyeire nézve épen a^ általa ezen hitfelekezetnek 
nyújtott anyagi előnyöknél fogva bir; mert nem 
mondhat le azon jogokról, melyekkel a kath. hit
felekezet világi vonatkozású ügyeire nézve épen az 
általa ezen hitfelekezetnek nyújtott anyagi elő
nyöknél fogva bir ; mert nem mondhat le az ál
lami souverainitás azon biztosítékairól, melyeknek 
megóvását ön fenntartásának érdeke követeli; 
szükségét pedig, és épen a kath. egyház irányá
ban, a történelem s maga hazánk történelme is 
sok példával bizonyítja, legkevésbbé kötelezhető 
pedig arra, hogy kibocsássa kezéből akár fölügye
letét, akár kezelését azon javaknak és alapoknak, 
melyekről valamely, habár hitfelekezeti czélra 
ezen felügyelet vagy kezelés fenntartásá val rendel 
kezett.

De az egyházi comgressus, mely a sokszor 
említett egyház-önkormányzati szervezetet megál
lapította, nem is alakult azon módon, melyet e 
végre törvényeink, s a törvényes gyakorlat meg
szabtak.

A hazában létező más keresztény hitfelekeze
tek önkormányzatukat a törvhozásnak előlegesen 
megnyert engedőimével szervezték.

A helvét s ágostai hitvallású hitfelekezetek 
mindamellett, hogy vallási szabadságuk régi bé
kekötések és törvények által is meg volt állapítva, 
önkormányzatukat, úgy amint az jelenleg törvé
nyesen fennáll, az 1791. 26-ik t. czikkben meg
állapított törvényhozási intézkedés folytán szer
vezték.

A görög-keleti vallásunkra nézve az 1848. 
XX. t. ez. a magyar felelős minisztériumot bízta 
meg azzal, hogy vallásbeli és iskolai ügyek iránti 
intézkedés végett az összes felekezet által, a kü
lönböző nyelvű népességre való tekintettel válasz
tandó egházi congressust összehívja és szerkezeté
nek törvény általi végleges rendezését fenntartván, 
a minisztérium által azon alkalommal ogybehivatni 
rendelt congressus, úgy világi, mint egyházi tagjai 
számát maga határozta el.

Hasonlóan intézkedett ugyanazon vallásunkra 
nézve az 1868. IX. törvényezikk is, törvényesí
tette a gör. keleti vallásuaknak két egymástól 
független egyháztartományra időközben töntént 
elválását; mindegyik egyháztartomány híveit föl- 
jogositotta egyházi gyülekezeteik szervezésére, és 
azokban egyházi, iskolai és azokra vonatkozó ala- 
pitványi ügyeinek, az ország törvényeinek korlá
tái között, önálló rendezésére, megbízta a miniszté
riumot mindegyik egyháztartomány előkészítő 
congressusának összehivatására; meghatározta az 
abba választandó egyházi s világi tagoknak szá
mát és választásuknak módját s az ily módon ösz- 
szehivandó congressust hatalmazta fel azután arra 
hogy illető egyháztartomány congressusának szer
vezetét, ő felsége jóváhagásának hozzájárulásával, 
megállapítsa.

Az izraelitáknak a törvényhozás hozzájáru
lása nélkül egybehivott congressusa által hozott 
határozatokat illetőleg végre, maga ezen képvise
lőház is a legközelebb múlt ülésszakban, addig 
mig ezen törvényhozás tüzetesebben intézkednék, 
határozatilag kijelentette, hogy ezen congressusnak 
határozatai ő felségének közbejött szentesítése után 
is az ország izraelita vallásu polgáraira nézve tör
vényesen kőtelezőknek, azok ellen, kik magukat 
azoknak önként alá nem vetik, végrehajthatóknak 
nem tekintethetnek.

A magyarországi katholikus egyházi congres
sus azonban, akár egyházának azon hajlamánál 
fogva, mely szerint az állam hatalma alól magát 
elvonni minden időben törekedett, akár téves ma
gyarázatából az ap. kir. fő-kegyuri jognak, mely 
csupán egyházi jog lévén, a hitfelekezetnek világi 
vonatkozású ügyeire nézve alkotmányos országban 
törvényhozói hatalmat magában nem foglalhat, 
nem méltatta figyelmére az említett előző törvény
hozási intézkedéseket s a törvényhozás előleges 
engedelmének kikérése nélkül megindult szervez
ni hitfelekezetének önkormányzatát, sőt a megál
lapított szervezetnek foganatbavételét is azonnal 
megkezdette; e végre a herczegprimás elnöklete 
alatt 12 tagból álló bizottságot választott, s azt a 
felelős állami kormány közbejötté s a törvényho
zás hozzájárulása szükségességének megemlítése 
nélkül oda utasította: hogy a congressus által meg
állapított önkormányzati szervezetet ő felségének 
megerősítés s ennek folytán törvényes szentesítés 
végett eléje terjessze — gondoskodjék arról, hogy 
a szervezet életbeléptetésére szükséges önkormány
zati közegek megalakítása végett a választások 
annak idejében az egész országra nézve kiírassa
nak : — tegye meg a szükséges előlépéseket arra, 
hogy az állam önkormányzati közegek által kezelt 
alapok és alapítványok a megállapított szervezet
nek ő felsége által leendő szentesítése után az ille
tékes önkormányzati közegeknek rendelkezése é" 
kezelése alá átadassanak; sőt a congressus állan
dósította is magát, mert az emlitett bizottságot 
anélkül, hogy azt ő felségénél a maga utján teen
dő előleges bejelentésre utasitaná, arra is felhatal
mazta, hogy szükségesetében a congressus elnöki- 
leg újból egybehivassék.

A kath. egyházi congressusnak a fennebb 
idézett törvényekbe ütköző ilyetén törvénytelen 
eljárása, mely szerint mellőzte azon módot, mely- 
lyel más hitfelekezetek egyházi önkormányzata 
megállapittatott, az általa követelt jogegyenlőség el
vénél fogva is kötelességévé teszi, hogy utólagosan 
teljesítse azt, a mit más hitfelekezetek példájára 
előlegesen tenni elmulasztott: kötelességévé teszi

önkormányzati szervezetének a törvényhozás ál
tali jóváhagyását kikérni s e körülmény maga is 
elégséges arra, miszerint kijelentsem azon meggyő
ződésemet, hogy a kath. congressus által legköze
lebb megállapított országos önkormányzati szerve
zet, a törvényhozás jóváhagyásának hozzájárulása 
nélkül, az ország polgáraira nézve semmi tekin
tetben kötelező erővel nem bir, sem részben, sem 
egészben végre nem hajtható és foganatba vételé
nek a kormány általi megkisértése vagy megen
gedése az alkotmánynak egyenes megsértése 
lenne.

Távol van tőlem, hogy megtagadni kívánjam 
a magyarországi katb. hitfelekezet híveinek azon 
jogát, hogy egyházi, iskolai s ezekre vonatkozó 
saját alapítványi ügyeiket, az ország törvényeinek 
korlátái között, ő felségénél teendő előleges beje
lentés mellett, időszakonkint egybehívandó egy
házi gyülekezeteikben rendezzék, intézzék és sa
ját közegeik által kezeltessék s e jogot tőlök bizo
nyosan a törvény hozás sem fogja megtagadni; de 
azt megengedhetőnek nem vélem, hogy a kath. 
hitfelekezet képviselőjeként föllépő bármely testü
let e téren tulraenjen azon határakon, melyeket 
az egyházi autonómiának,úgy megalkotására, mint 
gyakorlatára nézve, törvényeink átalában meg
szabnak; hogy határozataiban ellentétbe tegye ma
gát az ország törvényeivel; hogy rendelkezését 
önhatalmilag oly javakra is kiterjeszsze, melyekre 
nézve egyházának tulajdoni joga még elismerve 
nincs, hogy elvonhassa magát az állam s törvény
hozás hatalma alól, vagy épen azok fölébe emel- 
kedhessék s egyházának önkormányzatát a tör
vényhozás hozzájárulása nélkül és így más utón 
állapíthassa meg, mint azt az országban lévő más 
hitfelekezetek megállapították.

Mindezeknél fogva a tisztelt vallás- és köz
oktatásügyi miniszter úrhoz a következő kérdést 
intézem :

Tekintetbe véve, hogy a legközelebb tartott 
kath. egyházi congressus nem azon módon alakult 
melyet törvényeink hasonló esetekre nézve meg
szabtak, s hogy az általa megállapított egyház-ön
kormányzati szervezet, úgy amint tervezve van, 
fönálló törvényeinkbe ütközik s csak ezeknek 
megváltoztatásával lehetne bármely részben foga
natba vehető, kérdem :

Szándékozik-e a kormány a legközelebb tar
tott katholikus egyházi congressus által megálla
pított egyház-önkormányzati szervezetnek részben 
vagy egészben foganatbavételét megengedni előbb, 
mintsem az, az országgyűlés jóváhagyása alá ter
jesztetnék?

Országff) ülést tudósítás.
Pest, ápril 4.

(i. x) Elnök: Somssich Pál délelőtt 
egy negyed 10 órakor nyitja mega képviselöház 
mai ülését.

A kormány részéről jelen van: Horvát 
Boldizsár, Kerkapoly Károly, Tóth 
Vilmos.

A tegnapi ülés jkönyve felolvastatván, hite
lesíttetett.

Elnöki előterjesztések után:
P. Szathmáry Károly a Bátaszék- 

zágrábbi va«ut összeköttetési állomása miatt intéz 
interpellatiót a közlekedési miniszterhez.

Török Sándor (Jánosbácsi fia) a vidéki 
szinészet rendezése miatt indítványt terjeszt a 
ház elé.

Szeniczey Ödön a közlekedésügyért a 
fővárosnak Zimonynyal való vasúti összeköttetése 
miatt interpellálja; kérdvén : mennyire haladtak 
az ez irányú tanulmányozások.

Gróf Zichy Nándor a vallásügyért, — 
Ghyczy K. tegnapi interpellatiójára vonatkozólag 
— a ház általános ellenmondása és zúgása közt 
interpellálja és kérdi: szándékozik a miniszter 
Ghyczy K. interpellatiójára mielőb felelni, hogy 
az abbani tévállitásokra felvilágosítást adjon ? (zu
gás, ellenmondás.)

Ghyczy Kálmán csakis féremagyarázott 
szavait igazítja helyre.

Napirend folytán az úrbéri tjavaslat 80. §-nak 
tegnapi napon félbeszakított tárgyalása folytat- 
tatván, — a bizottság szerkezete helyébe a minisz
ter módositása fogadtatott el.

A 81—96. §-ok, minden lényeges változás 
nélkül lettek elfogadva; s holnap fog harmadszor 
felolvastatni.

A gazdasági bizottság részéről K ó n y i Manó 
gyorsírói főnök fizetésemelése miatt tesz jelentést 
annak évi 600 frt pótlékot ajánl megadatni.

A ház elfogadja ezt.
Következett Irányi Dániel hat. javasla

ta, mely szerint a kormány hivatalnokai pályázat 
utján neveztessenek ki kizárólag.

Irányi Dániel: A pályázat utjánihivatali 
betöltés már csak azért is szükséges, hogy ez ál
tal a hivatalok osztásávali visszaélés megszüntet- 
tessék s a miniszter ez irányú tartalma valahára 
korlátoltassék. — Megelégszik, ha most csak a 
pályázat eszméje fogadtatik el.

Horvát Boldizsár: A javaslat intentiáját 
lehetlen hogy a kormány a magáévá ne tegye, 
de a mód, melyet Irányi kíván, nem helyes: mert 
a közkormányzat egyes ágaira nincsenek még 
azon qualifilatiók törvény által megállapítva, me
lyek arra szükségesek. Kéri Irányi-t a javaslat 
visszavonására, mert meglehet győződve, hogy 
magát az intentiót, a kormány követendi.

A 1 m á s s y Pál: pártolja Irányi javas
latát. ——

Hoffmann Pál: Irányi csak a concret 
képesség miatt adhatta be javaslatát; de a vizsga 
bizottság felállításában, csak is chinai rendszert 
lát, és azért csak azt kívánja, hogy a hivatalokra 
pályázat hirdettesék. — Nem pártolja a hat. ja
vaslatot.

Simonyi Ernő : az angol kormány már 
1855-ben alkalmazott ily rendszert; így tehát nem 
fj az eszme, s így csodálja, hogy itt ez ellen 
uelszólamlás türténik, hiszen természetes, hogy az 
orvost nem fogják mérnöknek s viszont alkal
mazni.

Patrubány Gergely Irányi javaslatá
nak eszméjét egész leikéből pártolja.

A többség nem fogadta el az indítványt.
A még kitűzött tárgyak azért nem tárgyal

tainak, mert a horvát képviselők már nincsenek 
jelen és igy az ünnepek után fognak tárgyaltatni.

Holnap d. e. 10 órakor ülés; — a mainak 
vége déli 12 órakor.

Francziaországi üjryek.
Arad, április 5-én.

Francziaországban a polgárháború kitört. A 
versaillesi csapatok és commune-párti nemzetőrök 
közt megtörtént az első összeütközés.

A versaillesi kormány csapatai még a múlt 
hét utolsó napjaiban a Szajna mellett a Mont-Va- 
lerien lábánál fekvő helységeket megszállták és 
igy mind szorosabbá tevék a lázongó fővárost kö
rülzároló vonali. A commune e szándékukban 
meg akarta zavarni a kormány csapatait, s hihető
leg az ezek kezei közt levő Mont-Valerien ellen is 
támadást akart intézni. Ápr. 2-án reggel ugyanis 
3000 nemzetőrt küldött ki, kik Courbevoie, Pu
teaux és a Neuilly-hidat megszállták. Sőt, úgy 
látszik, hogy a felkelők egyes osztályai a messzebb 
északfelé fekvő Colombes-erdőt is elfoglalták.

A kormány csapatai, melyek a Mont-Vale- 
rienből észak felé Asiniéres és Gennevillieraig 
akartak kiterjeszkedni, Puteaux, Courbe voie és 
Colombesnál ráakadtak a felkelőkre.

A Montmartre és Belleville hősei, kik an
nak idejében a németek előtt is mindig kereket 
oldtak, ez alkalommal aem viselték magukat vi- 
tézebbül; hadiállásaikat aNenilly-hidig mind oda
hagyták, sőt ezt és Neuilly helységet is minden 
nagyobb nehézség nélkül foglalták el a kormány 
csapatai.

A versaillesi csapatok által kivívott ez első 
eredmény, főleg a Neully-hid elfoglalása harczá- 
szati tekintetben igen nagy fontosságú.

A felkelők márcz. 18-dika óta mind-több 
tért nyertek. A kormány csapatai nemcsak Pá- 
risból szorittattak ki egészen, hanem az egész 
Szajna-jobbpartot és Páris déli érődéit is oda kel
lett hagyniok. Ha tehát a főparancsnok meg akarta 
támadni a felkelőket, akkor működését vagy egye
nesen a déli erődök ellen kellett volna megindí
tani, vagy a Szajnán való átkelést kierőszakolnia, 
ugyan a Mont-Valerien ágyúinak támogatása, de 
a felkelők haderejének zömével szemben. Ez utób
bi vállalat, ha a felkelők komolyan ellenállnak, 
igen sok vérbe került volna.

Az ápril. 2-diki ütközetben nemcsak a gen- 
nevillíersi félsziget tisztittatott meg egészen a fel
kelőktől, hanem a Szajnán való átkelés Neuilly 
mellett szintén elfoglaltatott a kormány csapatai 
által, úgy, hogy most már ezeknek épen nem le- 
end nehéz a körerősitvényeken áttörni, és az „Arc 
de triomphe“-nál összejövő utcsomózatot hatal
mukba keríteniük.

A Neuilly-hid elvesztése által, a többi Szajna- 
átkelési pontok is, felfelé Sevres és Meudon, és 
lefelé Sz.-Denis-ig van megtámadva, úgy, hogy 
a felkelőknek nem marad egyéb hátra, mint az 
egész nyugati oldalon a körvédfalak mögé vonul
ni vissza.

A versaillesi csapatok támadási homlokvo
nala tehát St.-Quentől Clichy-, Neuilly ', Boulog- 
ne- és Bilancourson át terjed, és ismét nemcsak 
a Szajna és a körbástyák közt fekvő egész vá
rosrészt, tehát Auteuil-. Passy-, Les-Termes-t, ha
nem Montmartre-t, a lázadók főfészkét is fenye
gethetik nyugat- és észak-nyugat felől.

De más tekintetben sem lehet az ápr. 2-án 
kivívott előnyöket kevésre becsülnünk. A franczia 
sorhadi-csapatok bebizonyiták, hogy a köztük az 
utóbbi időben meglazult fegyelem ismét szilárdult. 
Másrészt a Neuilly mellett kivívott győzelem a 
párisi rend-pártba is uj életet fog önteni, és arra 
fogja ezt vinni, hogy a döntő napon a felkelők háta 
mögött alakítson egy támadó csapatot. A commu
ne, mely Courbevoiehoz mindenesetre legjobb csa
patait küldé, a szenvedett csúfos vereség után be
láthatja, miszerint az ellenállás, a most már jelen
tékeny haderővel rendelkező törvényes kormány
nyal szemben teljesen eredménytelen leend.

Hogy az ápr. 2-ikán megtörtént összeütkö
zést úgy vehetjük-e, mint a hadmüködésnek a 
felkelők ellen komolyan felvett megindítását; vagy 
az egész összetalálkozásnak esetleges jellege van-e 
inkább, azt az eddig érkezett tudósításokból nem 
lehet kiokoskodnunk. Annyi bizonyosnak vehető, 
hogy e dráma végkifejlődésére nem sokáig kel- 
lend várnunk.

Thiers tudvalevőleg néhány nap előtt lefizeté 
a hadikárpótlásból az első fél-milliárdot. A béke- 
előzetek határozványai szerint tehát most a fran
czia csapatok haladéktalanul megszállhatják a 
Szaina jobbpartján fekvő északi és keleti erődö
ket. A lázadás főgyupontja, Montmartre és Belle- 
vi'le ellen, Romainville és Noisy erődökből igen 
jól kihetend a támadást megindítani. Az ágyúzás 
ez oldalról egyenesen a lázongok városnegyedét 
érendi. Romainville és Pré-St.-Gervais-ből mind 
Bellevillet, mind Montmartret miután ez oldalra 
nem dominálnak, könnyen lehetend elfoglalni.

Ha ellenben a kormány csapatai a nyugati 
vagy déli oldalról intéznék támadásukat, akkor a 
lázadást Páris legszebb és leggazdagabb városré
szeiben kellend legyőzniük, mi által e városnegye
dek ártatlan lakósaira roppant nyomort árasztaná
nak. Es ha akkor a Szajnától a boulevardok északi 
széleihez jutandnak el, előbb a délfelé meredeken 
lenyúló Buttes, Montmartre és Buttes-Chaumont 
falait kellend ostromolniok.

Felvehető tehát, hogy a nyugati oldalról inté
zett támadás csakis álmanoeuvre, és hogy a valódi 
támadás csakis akkor, ha a németek odahagyják 
az északi erődöket, — Romainville és St.-Quenböl 
közvetlenül Belleville és Montmartre ellen fog in- 
téztetni.

Német részről, mint párisi táviratok jelentik, 
a franczia kormánynak a legkészségesebben meg
engedtetett, annyi csapatot amennyit csak akar, 
concentrálni Páris körül, másrészt azonban azon 
feltétel is tűzetett volna ki, hogy a rendnek legké
sőbben ápr. 15-ig helyre kell állitva lennie.

Tekintettel a kivívott eredményekre és arra 
hogy a versaillesi kormánynak most már jelenté«



kény haderő álland rendelkezésére — nem lehet 
kétkednünk, hogy a kitűzött idő, a lázadás legyő
zésére csakugyan elég leend.

Kimutatása
azon jótékony adományoknak, melyek az aradi 
izr. betegápoló, s temetkezési testvéregyletnek f. 
1871. febr. hó 26-án tartott alapitványi évünne

pélye alkalmából begyültek.
(Folytatás.)

Heller Jakab 25, Hirschl Ignácz Zim.-Bán
kúiról 5, Hirschl Adolf Ujpanátról 5, Hirschl Ig
nácz 5, Hauser Adolf 5, Herbstein Ignácz 10, 
Heim Károly 5, Heim Mór 5, Hoffmann Salamon 
5, H. M. 10, Hecht Manó fia Arnold 3, Hoffman 
Simon 15, Hirsch Ignácz fia Jakab, Zim.-Bánkut- 
ról 1, Herzfelder Isidor 1, Herz József 5, Herz 
Armin Pestről 30, Iritz József 5, Klein Mór és fia 
Klein Sámuel 50, Kanitzer Lázár 5, Kádas Péter 
10, Klein Mór ifj. 10, Kaufman József Székesutról 
20, Kohn Jakab 15, Kohn Salamon Székesudvar
ról 10, Kohn Samu 5, Kohn Fülöp 5, Kohn Ar
min 15, Kohn Dávid és neje szül. Weiss Nina asz- 
szonyság 20, Kohn Teréz asszonyság 5, Kohn Sa
lamon fiai Sándor és Gyula 5, Kraus Samuel fia 
Gyula 2, Kell Samu 1, Klein Zsiga l,Krausz Gyu
la és Armin urak 5, Kohn Samu fia 1, Lustig Zsig
mond 10, Lustig Zsigmond fia Gyula 2, Löwy 
Adolf 10, Löwinger Sándor 5, Leopold Fülöp 
Paulisról 5, Löwy Áron 5, Lőwy Jakab 15, Lie
bermann Adolf 5, Lőwy József fia Vilmos 1, Leo
pold Rudof fia Zsiga 1, Metzner Samu és fia Mik
sa urak 10, dr. Morgenstern A, H. 6, May Jakab 
10, Mandl Ignácz 4, Mann Aron Székudvarról 10, 
Mittelmann F. D. 50, Mahler Rudolf fia Gusztáv 
2, Mayer Samu tia Gyula 2, Mannheim Pál fia Ig
nácz 2, May Ignácz fia Miksa 1, May Gusztáv tia 
Henrik 1, Meustädtl Fülöp 5, Naschitz Zsigmond 
2, Neuer Verona asszonyság 10, Pollak Ignácz ifj. 
15, Pollak Ignácz id. 20, Pullio Konstantin 15, 
Plesch Lipót 5, Pataky Adolf 5, Plesch M. H. két 
ezüst tallér = 3 frt 60 kr., Pollak J. N. tia Sán
dor 1, Pataky Adolf tia Jakab 2, Pollak Bernát 
fiai Arnold és Vilmos urak 1, Ring Károly 12, 
Reisinger Zsigmond 20, Dr. Roth Albert 10 frt., 
Roth Ignácz 20, Roth Samu, 15, dr. Robitsek M. 
10. Reich József 5, Rosenblüch Miksa 5, Rosenfeld 
Lajos 5, Rosenfeld Lajos fiai Miksa és Imre urak 
2, Roth Samu fia, Jakab ur 1, Redl Jakab 10, Ro
senberg Lipót fiai Károly és Béla 2, Spitzer Sa
mu, Szépfalu 20, Schwarz Lipót 10, Schwarz 
Zsigmond 15, Schateles Mór 20, Schwarz Mór A. 
10, Spitz Manó 20. Stein Joachim, Glogovácz 10, 
Schreyer József 20, Szalay Manó két ezüsttallér és 
15 frt = 18 frt 60kr., Schauengl Albert 10, Schle 
singer Jakab, Paulis 10, Schlesinger Lipót, Kova- 
szincz 5, Schneeberger Mihály 5, Schönvald Noé 
5, Schwarz Fülöp Szt.-Mártonb. 5, Spitzer Fülöp 
20, Sonnenfeld Ignácz 10, Schwarz Armin, Mácsa 
5, Schlesinger Bernát 5, Sonnenfeld Antal 10, 
Schreyer József leánya, Ottilia 5, Spielmann Albert 
5, Spielmann Aron 5, Sonnenfeld és Schwarz 15 
forintot.

(Vígé következik.)

Távirat o k.
V e r s a i 11 e s, ápr. 3. A kormány sürgö

nye a tegnapi ütközetről erősíti, hogy a csapa
tok Vinoy tábornok parancsnoksága 
alatt majdnem veszteség nélkül bevet- 
téka lázadók megerősített hadállásait, 
s hogy a lázadók nagyszámú halottak és sebesül
tek hátrahagyásával megfutottak. A csapatok kü
lönösen az olyanok ellen vannak nagyon elkeseredve, 
a kikben szökevényeket ismertek fel. A lázadók 
megölték saját főorvosukat, aki fegyvertelenül na
gyon messze előre hatolt.

B r ü s s e 1, ápr. 3. A conferentiában részt 
vettek : Baude, de Clerq, Bálán, Amim és Uexküll.

— Ha ápril 15-éigPáriéban nincsen 
helyreállítva a rend,a német sereg be
vonul oda.

Hága, ápril 3. Luxemburg belépésével a 
német szövetségbe egyidejűleg Henrik herezeg Lu
xemburg herczegévé fog kineveztetni.

Páris, ápr. 3. Mac-Mahon a versaillesi se
reg főparancsnokává neveztetett ki. — A commu- 
ne egy kiáltványban mondja: Mivel a kormány 
nem számíthat a seregre, zuávokkal, bretagneiak- 
kal és csendőrökkel támad meg. Nekünk meg kell 
védenünk a várost, 8 azért számítunk támogatás
tokra. A múlt éjjel folytonos mozgalom volt a vá
rosban; ma reggel uj zászlóaljak indulnak a ve
szélyeztetett helyekre. Minden városnegyedben ria
dót dobolnak és újból torlaszokat emelnek. Reggeli 
5 óra óta ágyudörgés hallatszik.

Berlin, április 3. A birodalmi gyűlésben 
az elnök közli, mit válaszolt a császár a felirat át
vételénél. A császár megemlékezve a múlt hábo
rúról, az ezalatt tanúsított hősiességről, az utolsó 
háborúban tapasztalt isteni kegyes gondviselésről, 
ráutalt a jelen franczia eseményekre, s azt mondá, 
hogy ez a 80 év óta tartó franczia forradalomnak 
következménye. A császár továbbá azt mondá : az 
újon szerzett német tartományokban türelemmel és 
engedékenységgel kell lenni, hogy a német szelle
met, melynek örvendetes jelei már most is mutat
koznak, ismét fel lehessen éleszteni.— Végül óhaj
tását fejezé ki, vajha a birodalmi gyűlés híven tel
jesítené kötelességét, hogy a birodalom megfelel
hessen a világ várakozásának.

B r ű s s e 1, április 3. „Etoile belge“ Páriá
ból jelenti: A commune kimondta, hogy Thiers, 
Favre, Picard, Dufaure, Simon és Pothuan admi- 
ral vád alá helyeztetnek és vagyonuk lefoglaltatik, 
mig a néptörvényszék előtt megjelennek. A com
mune továbbá kimondta az egyház elválasztását 
az államtól; megszüntette a cultusbudgetet s a 
vallási testületek vagyonát nemzeti vagyonnak 
nyilvánította.

Páris, ápr. 2. Esti 6 órakor. Tegnap este 
óta több összeütközés történt a nemzetőrök, s a 
versaillesi csapatok előőrsei között Neuilly irányá
ban. Hírlik, hogy délelőtt 20—12 óra között a 
ChampsEly sées s a Concorde térről erős ágyúzást hal
lottak A bizottság Puteaux mellett legalább 60,000 
embert összpontosított; a nemzetőrség elfoglalva

tartja Corbevoiet, s a neuillyí hadat. A párisi nem
zetőrség között nagy a mozgalom. A bizottság nagy 
sietséggel erősítést, tüzérséget és lőszereket kül
dött a csatatérre. — A „Liberte“ írja : A közp. bi
zottság egy zászlóalja d. e. fél 10 órakor megin
dult Courbevoie felé, midőn a Mont-Valerien ágyúi 
tüzelni kezdtek e zászlóalj ellen. A közel állomáso
zó erdészek és csendőrök fegyvert fogtak s útját 
állották a commune csapatainak.

A harcz annál hevesebb lett, minél inkább 
közeledett Courbevoiehoz. Az ütközet a jobb szár
nyon vette kezdetét, s aztán a centrum felé hajlott. 
10 és fél órakor a csapatok már élénk puskatüze
lést folytattak, mig a Mont Valerien ágyúival mű
ködött közre. Még 11 órakor erősen folyt a puska- 
tüz. ügy látszik, hogy Courbevoie képezi az ütkö
zet czélját. A „Temps“ és „Liberté azt hirli, hogy 
a nemzetőrség sokat szenvedett és kénytelen volt 
visszavonulni. A csata színhelyére mozgó kórház 
küldetett.

Legújabb.
Zágráb, április 4. A tengerparti 

lakosság ellenállása az ujonczállitás ellen 
mindinkább növekedik, különösen a buk
kan és grobniki kerületekben komolyabb 
mérvet kezd ölteni.

B é c s, április 4. A legújabb franczia 
tudósítások szerint Lyonban, St -Etienne- 
ben, Toulouse és Narbonneban a kormány 
tekintélye tökéletesen helyre van állítva ; 
ellenben Vierzon, Pyat szülővárosa, a köz
séget proclamálta.

Róma, április 4. Egy pápai*bulla a 
konstantinápolyi armeniai synodustelvált
nak és Batiagiaris patriachavá történt vá
lasztatását érvénytelennek jelenti ki.

Madrid, április 3. Hírlapi tudósí
tások szerint előkészületeket tesznek a ki
rály elutazására; a király lemondása min
den perczben várható, minthogy az udvar 
elleni demonstratiók komoly jelleget öl
tenek.

Berlin, április 4. Ide érkezett tu
dósítások szerint a német föconsul Buka
restben hazautazása alkalmával újólag 
bántalmaztatott; a pórtömeg kövekkel do
bálta meg kocsijában.

London, ápril 4. A „Times“ egy 
3áról kelt sürgönyt közöl Parisból, mely 
szerint az ugyanazon napon történt össze- 
koczczanás a felkelő seregre nézve sze
rencsétlen kimenetelű volt; a balsiker fŐ- 
okát azon hiedelem képezte, hogy a Mont- 
Vallerien nem fog tüzelni; mig a Mont 
Valerien a tüzelést a lázadókra azonnal 
megkezdette, mihelyt ezek 100 lépésnyire 
feléje közeledtek. Bergeret, a lázadók tá
bornoka 15,000 emberével elvágatott és a 
balszárny megveretett.— A „Daily News“ 
szerint a centrum Flourens alatt bekerít 
tetett.

Páris, április 3. A Mont-Valerien 
perczenkint körülbelül 2 lövést intézett 
Rueil felé; a nemzetőrök jelentékeny had
erővel megszállták Vauves, Issy és Mont- 
rouge erődöket; ez irányban hallottak 
ágyú és fegyvertüzelést. A különböző hí
rek egymásnak ellentmondanak. Egyrész
ről azt állítják, hogy a nemzetőrök meg
érkeztek Versaillesba, másrészről hírlik, 
hogy a nemzetőrség teljes feloszlásban 
van, Páriának minden kapuja be van zár
va. A be- és kimenet meg van tiltva. — 
A lapok megczáfolják azon hirt mintha a 
község és bizottság között differentiák 
volnának és a népet Versailles elleni vo
nulásra szólítják fel.

Páris, ápril. 3 este. A „Journal of- 
ficiel“ jelenti, hogy Bergeret és Flourens 
a mont-valeríen i tüzelés daczára helyreál
lították összeköttetéseiket és, Versailles el
len vonulnak. A szövetséges nemzetőrök 
három hadtestben működnek; összesen 110 
ezer ember 200 ágyúval.

Páris, ápril. 4. Tegnap reggel több 
zászlóalj ágyúival Vaugirardon át Sévres 
és Meudon felé vonult; Bas-Meudon-nál 
előőrsi ütközet támadt, erre aztán heves 
tüzéri harcz fejlődött ki a Meudonnál levő 
versaillesi és a Clermontban levő párisi tü
zérség közt; utóbbi számosabb volt, de a 
versaillesi jobban lőtt; a nemzetőrök födve 
állnak a clermonti ütegek mögött. — A 
nemzetőrökre nézve kedvező hirek kerin
genek. A Mars mezőn tűz ütött ki, a ver
saillesi tüzérség a tüzelést beszüntetni 
látszik.

V e r s a i 11 e s, ápril. 4. Két hadtest, me
lyek tegnap Meudon, Chatíllon és Rueil ellen vo
nultak, tökéletes feloszlásban vonultak vissza, rop
pant veszteséget szenvedvén. Flourens Gusztáv 
megöletett. A csapatok tartása kitűnő. — A fel
kelők Vauves és Issy erődökből ma a csapatokra 
lőttek, most a katonáktól megtá madtatnak. Gyors 
és tökéletes siker várható. Thiers a tegnapi ülés
ben tetszés közt kinyilatkoztatá, hogy a felkelés 
vezérei ellen szigorúan, a félrevezetettek irányá
ban pedig elnézőleg fog eljárni.

Madrid, ápril. 3. A kortesülést egy trónbe-

szód nyitotta meg. A király trónbeszéde kiemeli, 
hogy mulhatlan szükséges az ország belszervezeté- 
re minden figyelmet fordítani és összes erőt kifej
teni, továbbá közigazgatási és pénzügyi reformo
kat helyez kilátásba.

Prága, ápril. 4. Az ápril. 10-kére tervezett 
meeting betiltatott, mert programmjában Csehor
szág, mint Ausztriától független állam állitta- 
tik fel.

L ondo n, ápr. 4. A„Morning Post“ megczá 
folja a Times azon hírét, mintha Thiers a hadikár
pótlás első rátáját befizette volna, mert halasztást 
nyert 15-ig. Kérdéses azonban, vájjon képes lesz-e 
akkor fizetni?

Konstantinápoly, ápr. 4. Orosz
ország keleti politikája aktív jelleget fog legkö
zelebb nyerni. Husvét után hir szerint Gortsa- 
koff vissza lép s tárczáját Ignatieffnek adja át. 
E hir itt nagy feltűnést és aggodalmat okoz.

Berlin, ápr. 4. Az itteni udvar Károly 
fejedelem miatt nagy aggodalomban van.

Páris, ápril. 3. (Este.) Páris a legiszo
nyatosabb demoralizátió képét mutatja; azágyu
dörgés reggel óta szünet nélkül tart. Az insur- 
gensek a Mont Valerientől gránátokkal lövöldez- 
tettek és Meudonig elüzettek. Az esti lapok ki
vétel nélkül a polgárháborút elitélik és kibékü
lésre intenek.

Választási mozgalmak.
A Deák-párt értekezlete ápr. 

5-én. — Városunk Deák-párti választói d. u. 4 
órakor igen nagy számban jelenvén mega „Fehér
kereszt“ nagy teremében: Dániel Lázár elnök 
megnyitá az értekezletet, melynek czéljául tűzetett 
ki, hogy megállapodás jöjjön létre az iránt: ki te
kintessék a párt k é p v i s e 1 ő j e 1 ö 11 j e ü 1 ? hő re
ményét fejezvén ki, hogy a kisebbség erkölcsi kö
telmének ismerendi a többség jelöltje mellé sora
kozni.

Atzél Péter alkalmat vesz magának 
felkérni a választókat, miszerint a rokon- és el
lenszenvet mellőzve, csakis azt tartsák szemelőtt, 
hogy azon zászlót, mely körül e párt sorakozik, 
diadalra vezessék ; itt az elv győzelme forog kér
désben : azért kéri kimondatni, hogy azok, kik 
megjelentek, azon egyént tekintendik az összes párt 
jelöltjéül, ki mellett az értekezlet többsége fog sza
vazni. Egy szavazat-szedő bizottságot kíván kine
veztetni, melynél a szavazatok a jelöltre beadan- 
dók lesznek, természetesen csak azok által, kik 
képviselő-választási jogosultsággal bírnak.

E felszólalás átalános helyesléssel találko
zott.

Szathmáry János azok névsorát, kik ez 
alkalommal szavaznak, megöriztetni kívánja, mint 
erkölcsi biztositékot az iránt, hogy a jelenlevők 
csakugyan meg fognak hajolni a többség határoza
ta előtt, a jelölt egyéniséget illetőleg.

Bogdán f f y szintén amellett szólal fel, 
hogy az, kire legtöbb szavazat fog esni, az egész 
párt jelöltje gyanánt tekintessék.

Elnök ezt határozatilag kimondja.
Erre a szavazás vette kezdetét, melynek ered

ménye az lett, hogy Csemeghi Károly tűze
tett ki nagy többséggel képviselőjelöltül.

Erről Csemeghi Károly táviratilag érte- 
sittetni határoztatik, és fel fog szólittatni, hogy 
azon esetben, ha a jelöltséget elfogadja, szivesked- 
iék mentői előbb megjelenni választói közt.

Ezzel az értekezlet véget ért.

I j d o n s ú g «j k
* A szépsége sjátékárólegyiránt 

hires Mo 1 nárné-Kocsisovszky Borcsa — 
mint a „Győri Közlöny“ nevezi — husvét hétfőn 
mutatja be magát az aradi közönségnek a „Mak- 
raczos hölgy“-ben. Annyi dicsérettel illeti minden 
föllépését a kritika, hogy szintén örülünk a kínál
kozó alkalomnak e művésznő tehetségéről köz
vetlenül meggyőződhetni.

* Lukács Béla, tehetséges fiatal iró, és 
az „Alföld“ volt szorgalmas munkatársa, Pesten 
múlt hétfőn váltott jegyet Gaj z ágó Fatime kis
asszonynyal, Gajzágo Salamonnak, az államszám 
vevőszék elnökének szellemdus leányával.

f Kresztics Döme,' koz- és váltó
ügyvéd, valamint saját úgy anyja .’Kresztics Eliza, 
szül. Rogulics ; továbbá nyugalmazott főtörvény
széki tanácsos Zwekits Athanáz és ennek neje 
Minodora mint ipja és napja, végre kupuszárovits 
Mária született Zwekits, mint sógornője nevében 
mélyen elkeseredett szívvel jelenti miszerint for
rón szeretett feledhetlen neje Katalin, szül. 
Zwekits, f. hó 4-én délutáni 6 órakor, hosszabb 
szenvedés után, virágzó életének 28., boldog há
zasságának 8. évében egy jobb létre átszenderült. 
A megboldogult földi maradványai csütörtökön, f. 
hó 6-án, délutáni fél 3 órakor fognak a gör. ke
leti hitvallás szertartásai szerint eltakarittatni. Bé
ke lengjen porai felett! Arad, ápril hó 5. 1871.

* A helyi leveleken igen sokan 
használják e szót : Loco. A bécsi szaklapok figyel
meztetik a közönséget, hogy ezután ezt ne tegyék, 
mert f. évi február 1-jén Sveiczban Loco nevű 
helységben postahivatal állíttatott, s igy az ily le
velek könnyen oda tévedhetnek.

* Popp Vazul László a „Gazetta 
Transilvaniu“-ban a következő felhívást intézé az 
összes román ajkú gör. kath. értelmiséghez : „Sem 
az egyesült egyház fejének tiltakozása, sem a cong- 
ressus román tagjainak fölszólamlása nem voltak 
képesek meggyőzni a pesti urakat: hogy a pesti 
magyar kath. congressusnak semmi joga a gör. 
kath. egyház ügyeibe avatkozni. Mind a mellett a 
statútumot megszavazták — nemcsak a r. kath. 
hanem a gör. katkolikusokra nézve is, — nemcsak 
Magyar, hanem Erdélyországra nézve is Ez által 
a gör. kath. egyház létele és függetlensége veszé
lyeztetve van. Mikép lehessen tehát e rosznak gá- 
tot vetni s a megszavazott szabályok szentesítésé

nek elhalasztását eszközölni ? e szóiból: husvét 5-d" 
napjára Gyulafehérvárra egy általános értekezle" 
tét hí össze.

* Két budai czipészlegény 
hétfőn egy kissé tréfálkozott egymással. Az egyik, 
miután jól felhajtott a garatra, társát mód nélkül 
elkezdette csiklandozni, mig ez a hangos és folyto
nos kaczagásban nevető-görcsöt kapott, és az azon
nal alkalmazott gyógyszerek daczára addig neve
tett, mig meghalt. Nevetése oly iszonyú, kétségbe
ejtő volt, hogy a házbeliek mind összefutottak. A 
szerencsétlen délutántól egész másnap reggelig ne
vetett. Az enyelgő legény annyira kétségbeesett ez 
eseten, hogy fölakasztotta magát, de idejekorán 
észrevették, s megmentették.

* Mi 1 yen nagy ur azaz erdé
lyi p ü s p ö k? A „M. P.“ a következő igen 
érdekes történetkét közli a múltból : Egyszer Ur- 
bán Károly — a 48—49-iki események egyik 
szomorú emlékű hőse —- elküldi hadsegédét Kovács 
Miklóshoz, azon kéréssel, hogy a püspök látogassa 
őt meg, mert fontos dolga van vele. A hadsegéd 
elmegy, s ékes német nyelven előadja Kovácsnak, 
hogy mi járatban van. A püspök végig hallgatta 
nagy türelemmel, s mikor a segéd elvégezte mon- 
dókáját, becsöngette huszárját. „Hívd be fiam a 
Lönhard tisztelendő urat“ (a jelenlegi kolozsvári 
plébános), Lönhard be ött, s kérdi, hogy mitakar 
ő e.xcája. „Fiam ez az ur — szólt Kovács — az 
Urbán hadsegédére mutatva — valamit beszélt ne
kem németül, kérdd meg, hogy beszélje el neked 
is, s aztán te magyarázd meg nekem, hogy mit 
akar.“ — „De hisz Exeellentiád jól érti a né...“ 
„Tedd fiam azt amit mondottam — vágott a Lön
hard szavába az öreg ur, én nem értem a német 
nyelvet, érted, nem értem.“ Lönhard engedelmes
kedett. A tiszt elbeszélte tehát ismét, miért jött, s 
a titkár megmondta aztán magyarul, hogy mit 
akar az az ur. „Hát ki az az Urbán Károly ezre
des ? Lönhard olyan képet kezdett vágni, mint aki 
meg nem foghatja, hogy a püspököt mi lelte : egy
szer nem akar németül érteni — pedig jól tud — 
aztán meg nem akarja ismerni Urbánt, akit még 
a szopós gyermekeknek is „muszáj“ volt ismerni. 
A tiszt nagy botránykozással hallotta, hogy ő ex- 
cája nem tudja, ki legyen Urbán. Megmondta te
hát — Lönhard pedig tolmácsolta tovább a ma
gyarázatot. Kovács Miklós a magyarázatra adott 
aztán ilyenforma választ : „Mond meg Lönhard 
fiam ennek az urnák, hogy én még isten kegyel
méből erdélyi püspök volnék. Mikor ő felsége Ko
lozsvárra fog jönni, vagy az udvar valamelyik 
tagja, ismerni fogom kötelességemet, hogy udvar
lásomat tegyem, — de Urbánt most sem ismerem, 
nem is fogom ismerni, s ha mégis valami dolga 
van velem, tessék neki hozzám fáradni, mert más 
különben bizony nem fogunk soha találkozni egy
mással.“ Ezzel aztán szépen ott hagyta a szárny
segéd urat, Urbán pedig másnap egész katonai 
díszben tisztelkedett az öreg urnái, s megtanulta, 
hogy milyen ur egy erdélyi püspök — ha ur 
akar lenni.

* Torontóiból írják: Volt Gyer- 
tyámos mezővárosában egy tanító, ki 25 évig 
fáradozott a tanitás rögös pályáján; ki, midőn 
elhalt 6 tagból álló vagyontalan családot és egy 
guta-ütéstől illetett, nyomorék feleséget hagyott 
hátra. Megesett az ember szive a szánalomra mél
tók nyomorának láttára, de sem a város elöljá
róitól, sem a tanszéktől nem nyerhetett enyhítést. 
Végre végelkeseredésében Pauler miniszterhez for
dult egyszerű kérvénnyel a nyomorult özvegy, és 
erélyesen keresztül vitt vizsgálat után elrendel
tetett, hogy a 25 évet hűn és szorgalmatosán mű
ködött tanító özvegye ezentúl évenkint férje jö
vedelmének öt hatod részét három havi részletek
ben nyugdíjul nyerje a város pénztárából. Ez in
tézkedés jó hatást tett a tanítók közt.

* Vegyes verseny-futás. Az „Igaz
mondó“ -nak írják: „Sopronmegye rábaközi Bo- 
gyoszló községben, mely hires jó lovairól, tavasz
kor mindig van lóíüttatás bizonyos fagadás mellett. 
Az idén is kettő volt ilyen fajta, csakhogy a má
sodik igen furcsa, mert két ló futott szekérbe fog
va, egy 51 éves emberrel versenyt, egy tőlünk egy 
órányira fekvő községig. Ugyanis márcz. 23-dikán 
egy gazda ember a kis korcsmában elkezdett di
csekedni, hogy olyan futólovak nincsenek, mint az 
övéi. Erre egy másik ember névleg Takács Antal 
fölugorva mondá, hogy ő mégis versenyt fut velük, 
ha szekérbe fogják őket, Némethy szomszédköz
ségig. A mi mégis történt, és csakugyan a gyalog 
ember nem csak hogy versenyt futott a két lovas 
szekérrel, hanem még körülbelül 10 perczczel előbb 
odaért.

Közgazdászat.
Az arad megyei takarékpénztár üzleti 

kimutalása
1871-ki márczius havára.

Takaréktári betételek:
, , frt. kr.

Álladók f. évi február 28-án . 370598 1
Betételek márcziusban . . . 76982 63

417570 64
Visszafizetések márcziusban . 70302 19

Álladók márczius végével . 377268 45
V áltól eszámitolás:

Álladók f. é. február 28-án . . 336859 98
Leszámitoltatott márcziusban . 213141 6

“ 5800014 '
Beváltatott márcziusban . . 2 70910 90

Álladók mái czius végével . 309090 14
Előlegezési üzlet:

Álladók f. é. február 28-án . 131314 35
Előlegezések értékpapírokra . 12650  
Előlegezések folyó számlában . 17116 67

„ árukra . . . 4800 —
165881 02

Visszafizetett értékpapírokra . 23421 17
Álladók márczius végével . 142459 85



Távirati tudósítás.

Pénztáriforgalom:
Pénztár-készlet f. é. febr. 28-án 11446 45
Bevételek márcziusban . . . 313412 51

324858 96
Kiadások márczius hóban . . 301638 61
Pénztárkészlet márczius végével - 23220 35
Összes forgalom márez. havában 1068122 39

Arad/április hó 1-én, 1871.
Az igazgtóság.

Forgalmi kimutatása
az „aradi első takarékpénztárnak“ 1871. márczius 

hóról.
Bevétel.

frt kr.
Pénztármadvány febr. 28. . . 272153 82
Betételek és könyvecskedijak . 196984 09

Leszámítolt váltók .... 280062 88
Kölcsönök állam- és értékpapí

rokra ................................  . 54900 —•
Kölcsönök ékszerekre . . . 14695 —

„ igatlanokra . . . 3180 —
Kamatok, késedelmi kamatok, 

becsüsdijak, bélyegek . . 11443 25
Ingatlanok jövedelme . . . 780 —
Állam- és értékpapírok kamatai 1433 67
Részvényátirásból.................... 2 —

Összesen . 835934 71
Kiadás.

Visszafizetett betételek és idő- 
közti kamatok................ 201575 57

Leszámítolt váltók .... 290676 66
Kölcsönök állam- és értékpapí

rokra ...................................... 59130 —
Kölcsönök ékszerekre- . . . 14780 —

„ ingatlanokra . . . 20600 —

| Kiadásoka tulajdon ingatlanokra 32 4
; Állam- és értékpapirok bevá

sárlására . I / . . . . 80363 88
Állam- és értékpapirok kamatai 970 60
Visszafizetett kamatokra... 24 48
Tiszti fizetések, kezelés, bútorzat

és betéti könyvecskék . . 1247 02
Jutalék és jótékonyczéiu adako

zások ........................... . . 1292 —
Osztalékra............................... 20995 —

' Pénztármaradvány 1871. márcz.
j 31-kén...................... .......... . 144246 46

Összesen . 835934 71
Kelt Aradon, 1871. márcz. 31-én.

Látta:
i Va llf isch Pál, Luká c sy M i klós,

aligazgató vezér titkár.
E c k h a r t Ede, könyvvezető.

a bécsi börzéről 1871. április 5-én.

Metalliques . 58 45 
Nemzeti kölcsön. 68.25 
1860. évi kölcsön 95.20 
Bau kr ész vény. 7 26

Hitelintézet.... 274. - 
Váltó L»ndonrz 125 25 
Ezüft...................... 122175
Arany,....... . 5.89

Napoleondor 9.965/10

A szerkes ítésért felelős : Bettelheim V-

HIRDETÉSEK.

Legújabb kész női ruharaktár
Darsony, posztó, selyem és clotli kelmékből.

Valamint rumburgi, hollandi, creasz, fonal vásznak és calicot, abroszok, törülközők, asztalkendők, színes kanavász és csinvat, 
gyapjú ruhakelmék, poplin, mosambik szegéllyel és anélkül.

Fekete «elyemeuhák 20 forinttól kezdve, 
férfi fehérnemű, fehér és színes, vászon és calicotból; nyakkötők, gallérok, kézelők a legújabb divat szerint; harisnyák pa

mut, czérna és selyemből; angol és franczia keztyűk, s végre 
a Legwpbh és eseravlkhul álló gyáH raktárát 

ajánlja a legjutányosabb árak mellett a t. ez. közönségnek
Strasser J, Gyula-

237-6* Saját gyártmányú paplan és matráczok.

Első Erdélyi vasút. 875-25*

A személy- és vegyes vonatok 
MENETRENDJE.

Érvényes a Piski-Petrozsenyi vonal megnyitása napjától.

A inikalakui szeszgyárban,
hol jó istállók vannak, s elegendő legelő- és fürdőhellyel is el van látva

X * Szorgalmas

Becsből Pestre, Czeglédre es Károly- 
Fehérvárra.

Károly-Fehérvárról Czeglédre, 
Pestre és Bécsbe 273—4—6 minden órában elfogadtatik.

Személy
vonat

Vegyes 
vonat

Személy
vonat

Vegyes 
vonat

Állomások Állomások

■II 6.o.ó.|p.|| 6 |p.

3. szám
É>*k. || Ind.

1. szám
Érk. || Ind.

2. szám
Érk.'’|| I„T

4. szám
Érk.|| Ind.
ó.|p. || ú I p.p-

tíécs
Pest

regg.
délut.

7
5

30
18

este 
regg.

1 8
6 34

Károly fehér
vár (Rest) 4 15 délei 9

Czegléd este 8 10 9 24 Alvincz 4 37 4 42 9 26 9 38
Arad t Rest) regg. 5 52 délut. 3 42 Sibóth 5 12 5 13 10 12 10 13
Gyorok 6 31 6 36 4 32 4 42 Szászváro# 5 37 5 40 .0 41 0 49
Paulis 6 49 6 50 4 58 4 59 Piski (Rest) 6 13 6 25 11 27 11 52
Radna 7 6 7 12 5 19 5 34 Déva 6 44 6 49 12 14 12 22
Konop 7 42 7 43 6 14 6 15 Branyicska 7 17 7 18 12 57 12 58
Berzova 8 2 8 7 6 40 6 45 Hlye 7 38 7 43 1 24 1 34
Soborsin 8 53 9 1 7 44 7 56 Guraszada 7 53 7 54 1 47 1 48
Zárn 9 39 9 42 8 41 8 46 Zám 8 24 8 27 2 26 2 31
Guraszada 10 14 10 15 9 25 1 9 26 Soborsin 9 9 6 3 14 3 26
Hlye 10 26 10 32 9 40 1 9 50 Berzova 9 50 9 53 4 22 4 3u
Branyicska 10 54 1" 55 10 18 10 19 Konop 10 11 10 12 4 54 4 55
Déva 11 25 11 3u 10 54 11 2 Radna 10 42 10 47 5 33 5 48
Piski (Rest) 11 51 12 16 11 29 u 59 Paulis 11 2 11 3 6 7 6 8
Szászváros 12 51 12 54 12 43 '12 53 Gyorok 11 15 11 20 6 24 6 32
Sibóth 1 21 1 22 1 27 1 28 Arad (Rest) 11 56 déli. 7 20 es te..
Alvincz 1 55 2 1 2 9 2 24 Czegléd 5 48 délut. 5 50 re
Károlyfehér- Pest 8 40 este 8 40
vér (Rest) 2 20 délut 2 48 délut Bécs ti 18 'regg- 6 42 esr.e

Piskiröl Petrozsenybe. Petrozsenyböl Piskire.

Ha Hirdet ni é n y. a
■ Van szerencsém a nagyérdemű t. ez. közönségnek tiszte- H <V

KLÓT<®
lettel jelenteni, miszerint az

ARENA VENDÉGLŐT
április 1-jén átvettem, s a legczélszerübben berendeztem, hol 
is ezen időtől kezdve a nap bármely szakában mindig 
a legdúsabb választékú Ízletes I meleg és hideg* ételek, 
valamint kitűnő és fris italok a legméltányosabb áron fog
nak kiszolgáltatni. — Villás reggeli, ebéd és vacsorára bérlet 
elfogadtatik, úgy a házban, mint a háztól kihordva.

Az arena kertnek 
által lesz hirdetve.

Számos látogatás 
közönségnek

ünnepélyes megnyitása falragaszok

SMT különösen, ajánlva.
Több tisztelt vevőink kivánatára tartunk raktá

runkban dús választásban
Valódi Pottendorfi kötő-pamut, egész 

és fél fontos, 3 és 4 szálú.
Ijcgjobh minőségű kötő-ezérna, rövid és 

hosszú matringban.
Angol varró-ezérna, varró gépekhez vagy 

kézi varráshoz.
Svaiczi varróselyem, fekete és színes, mely 

sokkal előnyösebb a közönséges selyemnél.
Mindezen áruezikkek, gyári árjegyzék 
mellett, legolcsóbban adatnak

228 t-6 Wallfisch Cli. és fiainál.
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reményével maradok a nagyérdemű 
alázatos szolgája

Kralik Mihály, vendéglős.

ESt

Állomások

Vegyes vonat
83. szám 

Érkéz.|l Indul.

Vegyes vonat 
24. szám 
Érkéz || Indul.

Állomások

ó. 1 p II 6 |P- ó I P- K IP-
PLki (Rest) délut. 12 26 Petrozseny (Rest) regg. 6 —
Zeykfalra-Kalán 12 57 12 58 Banicza 6 47 6 52
Russ 1 9 1 14 Krivadia 7 52 8 !-- '
Várallya-HAtszeg 1 13 1 53 Puj 8 58 9 3
Puj 1 41 2 46 Várallya-Hátszeg 9 51 10 1
Krivadia 3 45 3 55 Russ 10 29 10 34
Banicza 4 48 4 53 Zeykfalva-Kalán 10 45 10 44
Petrozseny (Rest) 5 48 délut. Piski (Rest.) 11 15 délei*

Árlejtési hirdetmény.
Az aradi lövész-egylet épitö bizottmánya a város ligetében terve

zett nyilvános épület felépitésetárgyában 1871. évi ápril hó 12-én 
délután 4 órakor a lövöldéi helyiségben zárt ajánlatok elfogadása mel
lett szóbeli árlejtést fog tartani: mire a vállalkozásban részt venni kí
vánók ezennel felhivatnak.

A tervek, építési előmérés, költségvetés, árlejtési és épitési fel
tételek Herrling János urnái megtekinthetők.

Arad, 1871. évi márczius hó 24-én.

Szt-martoni gőzmalom
legjobb minémüségü sima (flach) liszt őrlésre, valamint darálásra, 
eddigi szokásos vám mellett, ezennel a t. ez. vidékbeli közönség továl 
pártfogásába, azon észrevétellel ajánltatik, miszerint ezen gőzmalo 
nál, — mely jelenlegi szerkezetében, 24 óránként 600 mérő gaboi 
Őröl, s tüzanyaggal a fűtésnek kőszénre lett alkalmazása folytán bö 
gesen el látva van, — a gyors és folytonos szolgálat bármikor akadá
talanul igénybe vehető. Tisztelettel

Posta^esatlakozások:
Aradon: Temesvár—Arad malle-posta.

Indul Temesvárról 9 órakor estve. Érkezik Aradra 2 óra 50 perczkor reggel 
Indul Aradról 2 órakor délután. Érkezik Temesvárra 7 óra 50 perczkor estve.

Arad—Nagyvárad személyszállító posta.
Indul Aradról 6 órakor estve. Érkezik Nagyváradra 9 órakor reggel. Indu 

Nagyváradról 6 órakor estve. Érkezik Aradra 9 óra 5 perczkor reggel.

Arad—Buttyin személyszállító posta.
Indul Aradról 7 órakor reggel.Érkezik Buttyinba 5 óra >5 perczkor délután 

Indul Buttyinból 7 órakor reggel. Érkezik Aradra 5 óra 55 perczkor délután.
Soborsin: Lúgos—Söborsin személyszállító küldöncz-posta.
Indul Lúgodról 9 óra 30 perczkor estve. Érkezik Soborsinba 4 óra 30 pe rcz 

kor reggel. Indul Soborsinból 10 óra 30 perczkor reggel Érkezik Lúgosra 5 óra 3 
perczkor délután.

Károly-Fehérvárt: Nagy-Szeben—Kolozsvári malle-posta.
Indul Nagy-Szebeuből 10 óra 30 perczkor reggel. Érkezik Károly-Febér- 

várra 6 óra 50 perczkorestve. Indul Károly-Fehérvárról 7 órakor estve. Érkezik 
Kolozsvárra 6 órakor reggel. Indul Kolozsvárról 4 órakor délután. Érkezik Károly- 
Fehévárra 2 óra 35 perczkor reggel. Indul Károly-Fehérvárról 3 óra 50 perczkor 
reggel. Érkezik Nagy-Szebenbe 12 óra 45 perczkor délután.

Nagy-Szeben — Károly-Fehérvári malle-posta.
Indul Nagy-Szebenből 6 órakor estve. Érkezik Károly-Fehérvárra 2óra 45 

perczkor reggel. Indul Károly-Fehérvárról 3 óra 45 perczk or délután. Érkezik Nagy- 
Szebenbe 12 óra 20 perczkor éjjel.

A főigazgatóság.
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Popovits-Desseanu János,
tulajdonos.

Arad-temesvári vasút.

gl??“ Érvényes az üzlet megnyitása napjától további intézkedésig.

I. Becs cs Pestről Temesvár felé.

Temesvár 
Vinga . . 
Arad . . . 
Pest . . .

óra perc naprész óra perc 1 naprész
Bécs Aűamv. ind. 8 ___  1 este 7 25 reggel

„ Északiv. „ 8 7 30
Pest................„ 6 31 reggel 5 18 este í
Arad............ ..... 4 — I délután 5 45 reggel
Vinga .... „ 5 38 7 8 i S
Temesvár . . érk. 7 35 este 8 48

Bécs Államv 
Északiv.

| II. Temesvárról Pest és Becs fele.
Pi óra 

. ind | 7
perc (I naprész

: 9 
.111

!6 
6

érk.

30 reggel 5
51 délelőtt 7

7 8
40 este 8
15 reggel 6
18 >» 6

50
20
20
40
44
42

|| délután 
H este

óra |pere || naprész

reggel 
este

A vonatok indulási ideje a közbeeső állomásokról, valamint azok csatlakozása Aradon és Temes- 
várott: a pályaudvarokon kifüggesztett menetrendekből tudható meg.
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A tiszavidéki vasút igazgatósága, 
mint az Arad-temesvári vasút üzlétvez 

igazgatósága.
Laptulajdonoa Bettelheim Vilmos— Arad. 1871. Nyomtatja és kiadja Réthy Lipót. (Főtér, a Minoriták zárdájával szem bem)


